

ОРЛЕНОК

На кладбище села Левчуновка Николаевского района Волгоградской области есть неприметная могила. В ней похоронен наш земляк, человек удивительной судьбы Анатолий Иванович Каширин.



Он родился в Орле в 1930 году. До осени 1941-го учился в школе № 6, успел окончить три класса, четвертый класс пришлось оставить: школу немцы закрыли.

Поздним декабрьским вечером Толик возвращался домой от товарища и был остановлен немецким патрулем. Мальчишка подумал, что из-за него могут пострадать родители, и потому сказал, что он не здешний, живет в орловской деревне, ни отца, ни матери у него нет.

Полиции повели парнишку в комендатуру. Почему-то фашистам в этом худом, плохо одетом мальчугане померещился страшный партизан. Чтобы добиться признания, немцы учинили парнишке допрос. Ничего не добившись, его отправили в полицейский участок, видимо, намереваясь утром следующего дня продолжить допрос. Ночью Толик увидел, что караульный задремал, и, осторожно открыв слабо закрепленный замок, бежал.

Брянские леса

Больше двух недель Анатолий добирался в брянские леса, где, по слухам, уже смело действовали партизаны, наводя страх на гитлеровских вояк. Недалеко

от Клинцов его приютил старик, который оказался партизанским связным. Он и привел мальчишку в партизанский отряд.

Как-то командир вызвал Толика в землянку и сказал: «Вот эту корзину отнеси в соседнюю деревню и отдай Бородачу. Его хата стоит на самом краю, рядом с фермой. На окнах голубые ставни. Все ясно?» Толя ответил «Есть!» — и отправился в путь. Бородач взял у него корзину, а вместо нее вручил другую. Несколько месяцев совершал он свои «прогулки» с корзинами, сообразив, что в ручках этой крестьянской утвари спрятаны ценные сведения.

Летом 1942 года фашисты, обеспокоенные все усиливающимися действиями партизан, устраивали засады и облавы. Надо было проявлять осторожность и смекалку. Об этом и шел разговор у командира, когда он вручил Толику посох и сказал: «Передай его нашему человеку. Выглядит он так...» Командир обрисовал адресата и назвал пароль.

Тот посох оказался с секретом. На глазах у Толи незнакомец отвернул его верхний конец и вытащил из отверстия записку, а вместо нее вложил свою. Партизанский почтальон, как его

в шутку порой называл командир, ходил со своим посохом по разным адресам.

Германский тыл

Однажды при возвращении в отряд Анатолий был задержан фашистами и доставлен в Клинцовскую комендатуру. Через неделю его отправили в фашистскую Германию, в город Мери, в концлагерь. И начались для Толи тяжкие скитания по тюрьмам и концлагерям. В Германии Толик четыре (!) раза бежал из лагерей, расположенных в городах Мери, Крефельд, Кобленц и Триер.

Во время последнего побега в феврале 1944 года он попадает во Францию, пересекает всю страну в поисках партизан. Недалеко от Либурна (район Бордо) в юго-западной части Франции Анатолий увидел несколько стоявших немецких бензовозов, возле которых не было охраны, трое солдат сидели в ближайшем кафе. Толя подошел к одной машине и увидел немецкий автомат, висевший над сиденьем. Он открыл дверцу, схватил автомат, но в это время из кафе выскочили гитлеровцы. Очнулся парнишка уже в камере. Его вместе с другими узниками приговорили к смертной казни.

Французский отряд

Но судьба снова смилостивилась над Анатолием Кашириным. Командир одной из групп действовавшего в здешней округе партизанского отряда «Жак-ле-Крокан» Виктор Алексеенко узнал от французских патриотов о грозящей расправе над народными мстителями. Ночью партизаны совершили дерзкий налет на тюрьму. Опоздай отряд освободителей на каких-нибудь два часа — и Толик Каширин вместе с другими заключенными Либурнской тюрьмы был бы повешен.

С первых дней пребывания в партизанском отряде мальчишка подружился с его командиром. Узнав о том, что паренек родом из Орла, Виктор Алексеенко похлопал его по плечу: «Значит, ты Орленок».

Не раз ходил Орленок в разведку, приносил в отряд ценные сведения о военных объектах врага. На счету у Анатолия — десятки уничтоженных фашистских автомашин, железнодорожных объектов, складов с боеприпасами.

Как-то раз возвращался он из разведки и на шоссе увидел стоящую легковушку, возле

которой суетился шофер. Орленок выстрелом из пистолета уложил гитлеровца и бросил гранату в автомашину. Три фашистских офицера выскочили на дорогу, но юный партизан второй гранатой навеки успокоил гитлеровцев. Анатолий забрал из машины документы, заодно прихватил пистолеты и автомат.

Виктор Алексеенко похвалил Анатолия: — Молодец, Орленок. Теперь для нас ясны замыслы фашистов. Они намерены на днях перебросить сюда подкрепление, но мы их встретим, как подобает, — сказал он.

Эта «встреча» состоялась на следующий день. Отряд заминировал шоссе, по которой должны были ехать гитлеровцы, устроил засаду. И когда фашистская колонна наскочила на партизанские мины, на нее обрушился огонь из автоматов.

Наступила весна 1945 года. Война приближалась к концу. Во Франции появились американские войска. Апрельским вечером Анатолий Каширин решил пойти в кино. У билетной кассы юного партизана остановил американский патруль и потребовал, чтобы он

сдал оружие. Толик возмутился: «Я это оружие добыл в бою с фашистами. Вы не имеете права отбирать его у меня». Орленок был задержан американским патрулем, но, выбрав подходящий момент, сбежал от американцев и направился в Бельгию. Однако на границе мальчишку задержали. Доводам Анатолия, что он едет на Родину, не вняли. Каширин, обескураженный неудачей, вернулся во Францию. Здесь ему удалось встретиться с представителями Советской военной миссии.

Возвращение

Осенью 1945 года Анатолий Каширин, наконец, выехал на Родину. На одной из коротких остановок поезда под Полтавой на перроне к нему подбежал мальчишка лет десяти и позвал помочь разобрать интересную вещь, которую он с приятелями нашел. Толя глянул и похолодел от ужаса: в руках у ребят была противотанковая мина, которую ониковыряли ножом. Орленок бросился к ним, чтобы предотвратить взрыв, но было уже поздно.

Очнулся Толик в больнице и узнал, что трое мальчишек погибли, а у него сломана челюсть и оторваны три пальца на левой руке. После длительного лечения Толик вернулся в Орел. Известно, что в послевоенное время Анатолий Каширин работал на лесозаготовках на Урале. С 1960 года жил в колхозе имени Ленина Николаевского района Волгоградской области, работал старшим чабаном. Анатолий Иванович жил с женой Анной Михайловной. У них было двое детей — сын и дочь.

В 1972 году Анатолий Иванович умер. После его смерти семья уехала в неизвестном направлении. Сейчас за могилой ухаживают учащиеся Левчуновской средней общеобразовательной школы.

О нашем земляке можно прочитать в книге «В горах Дордони». Автор книги Виктор Васильевич Алексеенко — тот самый командир партизанского отряда во Франции, где был разведчиком Анатолий Каширин.

Марина САМАРИНА